
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 10 Οκτωβρίου 2003

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος χου ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, στη 
δευτερολογία του ενώπιον του Εθνικού Συμβουλίου του 
Κόμματος, είπε τα εξής:

«Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Σήμερα κλείνουν δέκα χρόνια από τη νίκη του ΠΑΣΟΚ στις 10 
Οκτωβρίου του 1993. Αυτή η δεκαετία άλλαξε εντυπωσιακά την 
Ελλάδα. Η Ελλάδα του 2003 δεν έχει καμιά σχέση με την Ελλάδα 
του 1993, χάρη στις προσπάθειες όλων μας αυτή τη δεκαετία. Δεν 
χρειάζεται να αναφέρω που βρισκόμαστε τώρα και πού βρισκόταν 
η Ελλάδα τότε.

Ο σύντροφος Ευθυμίου είπε πριν από λίγο τι ήταν το σχολείο τότε και τι 
είναι το σχολείο σήμερα. Από τα όσα ανέφερα, θέλω να τονίσω μόνο ένα: 
Ότι η χώρα, πράγματι, έχει σήμερα μία νέα εθνική 
αυτοπεποίθηση. Μία αυτοπεποίθηση ότι μπορούμε πολύ περισσότερα, 
ότι καταφέρνουμε περισσότερα. Ότι έχουμε περισσότερες δυνατότητες να 
αξιοποιήσουμε, ότι έχουμε περισσότερες ευκαιρίες.

Και γι’ αυτό είναι και πιο απαιτητική. Θέλει περισσότερα. Περιμένει από 
εμάς περισσότερα. Δεν υπάρχει πια ένα κλίμα μιζέριας, από το οποίο 
προσπαθούμε να §εφύγουμε από τυχαίες και ευκαιριακές, για μας, 
κρίσεις του παγκόσμιου οικονομικού περιβάλλοντος. Να ξεφύγουμε από 
αμαρτίες και προβλήματα που σέρνονται δεκαετίες. Αυτά όλα έχουν 
ξεπεραστεί. Εκείνο που θέλουμε είναι να είμαστε στο επίπεδο, στο ύψος 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης, του σύγχρονου κόσμου, της νέας εποχής. Η 
Ελλάδα να πετυχαίνει μεγάλους στόχους.

Για τους αγώνες που κάναμε είμαστε υπερήφανοι, αλλά ποτέ δεν 
αρκεί η υπερηφάνεια για τους αγώνες του χθες, για να κάνει ένας 
άνθρωπος, μια παράταξη, ένας λαός, το αποφασιστικό βήμα της νίκης 
στον αγώνα του σήμερα και του αύριο. Δεν φτάνει να βλέπουμε το τι 
διανύσαμε. Χρειάζεται και αντίληψη για το αύριο. Χρειάζεται ένα 
σχέδιο. Χρειάζεται πολιτική που λύνει τα κοινωνικά προβλήματα. 
Χρειάζεται πολιτική που αλλάζει την κοινωνία.

Γι’ αυτό έχουμε δουλέψει. Έχουμε τη Χάρτα. Θα έχουμε το 
πρόγραμμα αύριο. Θα έχουμε τα περιφερειακά προγράμματα, τις 
περιφερειακές Χάρτες. Θα έχουμε για κάθε τομέα τις νέες 
κατευθύνσεις που στηρίζονται στις κατευθύνσεις της σημερινής δουλειάς 
μας. Γιατί και η σημερινή δουλειά μας, δεν είναι μία δουλειά που 
τελειώνει το 2004. Είναι μια δουλειά που ολοκληρώνεται σε πολλούς



τομείς, αλλά ανοίγει ταυτόχρονα νέους ορίζοντες και νέες δυνατότητες. 
Το παράδειγμα της εκπαίδευσης και της παιδείας γενικότερα είναι 
χαρακτηριστικό: Το δικτυακό σχολείο δεν είναι ένα σχολείο που 
ολοκληρώνει μία δουλειά στο τέλος του 2004. Το δικτυακό σχολείο 
δημιουργεί άλλους ανθρώπους για να αλλάξει η Ελλάδα τα επόμενα 
χρόνια.

Να πιστέψουμε και να πεΐσουμε όχι το ΠΑΣΟΚ:
• Εχει τη δύναμη να οδηγήσει την Ελλάδα πέρα από το 2004.
• Μπορεί να προχωρήσει πέρα από το 2004 το σχέδιό του για την 

ισχυρή Ελλάδα.
• Μπορεί να προχωρήσει πέρα από το 2004 το όραμά του για την 

Ελλάδα που είναι υψηλά στην κοινωνία των ευρωπαϊκών κρατών.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Ο πολίτης γνωρίζει το έργο της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, γι’ αυτό 
και δεν εμπιστεύεται ή αμφιβάλλει για την Αξιωματική 
Αντιπολίτευση. Ο ελληνικός λαός γνωρίζει ότι η Αξιωματική 
Αντιπολίτευση δεν έχει πρόγραμμα, γιατί αυτά τα προγράμματα τα 
οποία έχει παρουσιάσει, είναι συνονθυλεύματα γενικοτήτων, 
επαναλήψεις γνωστών θεμάτων και γνωστών θέσεων και προπαντός σ’ 
αυτά υπάρχουν μεγάλα κενά για τα ερωτήματα που πρέπει να 
απαντηθούν.

Γιατί ο ελληνικός λαός γνωρίζει και δεν έχει εμπιστοσύνη, πως 
χωρίς πρόγραμμα, η οικονομία, η ανεργία και η κοινωνική 
πολιτική, όλα αυτά θα έχουν σκληρή τύχη. Σκληρή τύχη που 
προκαθορίζει ο λαϊκισμός, ο καιροσκοπισμός και ο επιθετικός 
νεοφιλελευθερισμός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης.

Γιατί ο ελληνικός λαός γνωρίζει πως ο μοναδικός στόχος της 
δήθεν μεσαίας Νέας Δημοκρατίας, είναι η παλαιοκομματική 
επέμβαση στο κράτος, το πελατειακό κράτος. Είναι η ανασύσταση 
ενός δεξιού κρατικού κατεστημένου.

• Ποιος αμφιβάλλει πως η Νέα Δημοκρατία το μόνο που θέλει και το 
μόνο που μπορεί να κάνει, αν της δοθεί ευκαιρία, είναι να 
εξυπηρετήσει «τα δικά της παιδιά», όπως ακριβώς το υπόσχεται 
στους οπαδούς της;

• Ποιος αμφιβάλλει πως η Αξιωματική Αντιπολίτευση ασκεί πολιτική 
όχι με αρχές, όχι με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον, αλλά με 
λίστες οπαδών, σχέσεις και φιλίες;

Όμως, εμείς ξέρουμε ότι μια πολιτική νοοτροπία που έρχεται από 
τις δεκαετίες του ’50 και του ’60 δεν μπορεί να δώσει 
μακροπρόθεσμη προοπτική στην Ελλάδα του 21ου αιώνα, είναι 
αδιέξοδη.



Συνιρόφισσες και σύντροφοι, καλούμαστε να προασπίσουμε το έργο 
μας, αλλά κυρίως καλούμαστε να δικαιώσουμε την υπόσχεση του αύριο, 
την προοπτική της Ελλάδας. Αλλά, πέρα από χα επιμέρους θέματα, 
τα οποία πρέπει να παρουσιάσουμε, όπως περιέχονται στη Χάρτα, όπως 
περιέχονται στα προγράμματα, υπάρχει πάνω απ’ όλα ένα όραμα: Το 
όραμα της Ελλάδας που απαλλάσσεται από τα βάρη και τις 
απειλές του παρελθόντος, χαράζει πιο ελεύθερα, έχει 
περισσότερες δυνατότητες, ανοίγει νέους δρόμους.

Και βέβαια έρχεται πολλές φορές η αμφιβολία, γιατί πλησιάζουν οι 
εκλογές και αναρωτιούνται πολλοί «χάνουμε, κερδίζουμε, μπορούμε να 
είμαστε βέβαιοι για το εκλογικό αποτέλεσμα;».

Οι ερωτήσεις αυτές έχουν, πιστεύω, μια πολύ απλή απάντηση: Η 
εκάστοτε εκλογική αναμέτρηση κρίνεται από την οικονομική 
εμπιστοσύνη των πολιτών προς το μέλλον τους, από την προοπτική 
που αισθάνονται, από το αν βλέπουν ότι μπορούν να επιτευχθούν αυτά 
τα οποία επιδιώκουν, αν βελτιώνεται και αν θα βελτιωθεί στο μέλλον το 
επίπεδο ζωής τους. Αυτή είναι η οικονομική εμπιστοσύνη.

Η οικονομική εμπιστοσύνη των πολιτών καθορίζεται αρνητικά, είναι 
αρνητική, δεν υπάρχει, όταν είναι αρνητικό το περιβάλλον, όταν υπάρχει 
ύφεση, όπως, για παράδειγμα, στη Γερμανία, όπου ο ρυθμός ανάπτυξης 
είναι στο μηδέν. Όταν υπάρχει ανεργία, όταν υπάρχει υψηλός 
πληθωρισμός.

Ας δούμε γύρω μας. Η Ελλάδα έχει, αυτή τη στιγμή, τον υψηλότερο 
ρυθμό ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ανεργία μειώνεται, έπεσε 
στο 8,9% από 11% και κάτι που ήταν άλλοτε. Και χάρη στα έργα και 
χάρη στην ανάπτυξη, θα συνεχίσει να μειώνεται και γι’ αυτό έχουμε 
θέσει ένα στόχο 6%, το 2008.

Ο πληθωρισμός συγκροτείται και η πρόβλεψη είναι ότι φέτος, στο τέλος 
του χρόνου, θα είναι χαμηλότερος απ’ ό,τι ήταν πέρυσι. Και είναι 
δύσκολο αυτό, γιατί ο πληθωρισμός σε μας -και το δείχνουν και το 
παράδειγμα της Ιρλανδίας, αλλά και τα παραδείγματα των άλλων χωρών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης- είναι και συνάρτηση της υψηλής ανάπτυξης. 
Όμως, τον συγκρατούμε.

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Ότι υπάρχουν οι θετικές προϋποθέσεις για ένα 
θετικό περιβάλλον και η θετική στάση των πολιτών απέναντι στις θέσεις 
μας. Αρκεί αυτό; Όχι. Η οικονομική εμπιστοσύνη των πολιτών 
καθορίζεται αρνητικά, είναι αρνητική, αν οι πολίτες έχουν αβεβαιότητα, 
έχουν ανασφάλεια, έχουν φόβο για την ύπαρξη δυνατοτήτων μιας 
βελτιωμένης ζωής. Αυτό που είπα πριν, αν φοβούνται ότι δεν θα 
διορθωθούν οι συνθήκες ζωής τους.



Αβεβαιότητα και ανασφάλεια προκύπτουν, αν οι πολίτες δεν 
διαθέτουν κριτήρια να κρίνουν, να καταλάβουν τι σημαίνει 
ανάπτυξη. Να καταλάβουν πώς έρχεται η μείωση της ανεργίας. Να 
καταλάβουν, αν αυξήθηκαν οι πραγματικοί μισθοί τους και αν θα 
συνεχίσουν να αυξάνονται. Αν οι πολίτες ακούν ψιθύρους που δεν έχουν 
σχέση με τη γύρω τους πραγματικότητα, δεν γνωρίζουν στοιχεία, αν 
έχουν διαστρεβλωμένη παράσταση της πραγματικότητας γατί τους λείπει 
η πληροφόρηση, για παράδειγμα, ότι μετά το 2004 πρόκειται στην 
Ελλάδα να γίνει καταστροφή και θα σταματήσει η ανάπτυξη.

Στην πραγματικότητα, μόνο το 1/3 των πόρων διατίθεται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία διαθέτει πόρους μέχρι το 2006. Και 
αργότερα θα υπάρξουν και άλλα προγράμματα στήριξης της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, μέχρι το 2010. Εν πόση περιπτώσει οι πόροι για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, είναι πόροι εθνικοί και πόροι εθνικοί που μετά το 
πέρας των Αγώνων μπορούν να χρησιμοποιηθούν αλλού. Επανέρχομαι, 
λοιπόν, σ’ αυτό που προανέφερα, στην ανασφάλεια και το φόβο των 
πολιτών που είναι αποτέλεσμα μιας διαστρεβλωμένης παράστασης της 
πραγματικότητας.

Ποιο είναι το συμπέρασμα; Το συμπέρασμα είναι ότι το 
αποτέλεσμα της εκλογικής μάχης, με δεδομένους τους υψηλούς 
ρυθμούς ανάπτυξης, με δεδομένες αυτές τις προϋποθέσεις, τις οποίες 
ανέφερα, τις οικονομικές, που αφορούν ανάπτυξη, πτώση της ανεργίας, 
συγκρότηση του πληθωρισμού, θα εξαρτηθεί από τη μάχη της 
ενημέρωσης.

Τίποτα δεν έχει κριθεί σήμερα. Και αυτό να το ξέρουμε. Όλες οι 
δυνατότητες είναι ανοιχτές για μας. Το αποτέλεσμα εξαρτάται από 
εμάς τους ίδιους. Αυτή είναι η αλήθεια.

Το αποτέλεσμα εξαρτάται από την ενότητά μας, από το αν θα
παλέψουμε όλοι μαζί ή αν αυτή τη στιγμή ή κάποιες άλλες μέρες 
σκεφτούμε κάποιοι ότι εδώ θα πρέπει να δείξουμε εμείς άλλο πρόσωπο, 
ότι δεν μας πάει αυτό το ΠΑΣΟΚ και πρέπει να δείξουμε άλλο πρόσωπο.

Το αποτέλεσμα εξαρτάται από το αν θα μεταφέρουμε το μήνυμά 
μας παντού, αν θα μιλήσουμε με τον κάθε πολίτη, όποια άποψη κι αν 
υποστηρίζει, γιατί είμαστε απέναντι σε όλους τους Ελληνες ανοιχτοί. Αν 
επισκεφτούμε πόρτα-πόρτα όλους τους πολίτες σε ολόκληρη την Ελλάδα, 
αν συζητήσουμε μαζί τους, αν εξηγήσουμε τι κάνουμε και τι θα κάνουμε. 
Εάν μετατραπούμε, εμείς το ΠΑΣΟΚ, σε μία τεράστια δύναμη 
πληροφόρησης και διαλόγου, μια τεράστια δύναμη ενημέρωσης, μία 
τεράστια δύναμη μεταφοράς απόψεων για το μέλλον, για την πολιτική. 
Γιατί η πολιτική η δική μας είναι εκείνη που καθορίζει θετικά το μέλλον 
της χώρας.

Πρέπει να είμαστε πιο δυνατοί και πιο πειστικοί από τους 
μηχανισμούς παραπληροφόρησης και διαστρέβλωσης που



διαθέτουν εκείνοι που μάχονται εμάς οικονομικά, κοινωνικά, 
πολιτικά. Μας μάχονται γιατί δεν θέλουν να καταργήσουμε προνόμια, 
δεν θέλουν να καταργήσουμε τις δικές τους πρακτικές, δεν θέλουν να 
καταργήσουν τα κέντρα εξουσίας. Θέλουν μία στασιμότητα και δεν τους 
πάει, όπως δεν τους πήγε όλα αυτά τα χρόνια, η αλλαγή.

Επαναλαμβάνω, συντρόφισσες και σύντροφοι, για μένα -και πρέπει να 
είναι και για σας καθαρό- το αποτέλεσμα εξαρτάται από μας. Η 
μάχη είναι δική μας αν το πιστέψουμε και παλέψουμε γι’ αυτήν.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, θέλω να θυμίσω ότι οι δυνάμεις της 
εργασίας στην πόλη, στην ύπαιθρο, οι δυνάμεις της δημιουργίας σε κάθε 
κλάδο και τομέα παραγωγής στηρίζουν αυτή την αλλαγή της κοινωνίας. 
Στηρίζουν τον εκσυγχρονισμό, στηρίζουν την προσπάθεια σύγκλισης. Οι 
αρχές μας είναι και αρχές της συντριπτικής πλειοψηφίας του 
ελληνικού λαού. Ο ελληνικός λαός θέλει να ξέρει, αν θα 
προχωρήσουμε με αυτές τις αρχές και τι αποδίδουν αυτές οι 
αρχές κάτω από την δική μας κατεύθυνση.

Μαζί μας είναι οι εργαζόμενοι και οι υπάλληλοι, οι νέοι και οι νέες, οι 
μικρομεσαίοι επιχειρηματίες, οι συνταξιούχοι, οι αγρότες, οι 
επιστήμονες, ο κόσμος της Τέχνης, των Γραμμάτων και του Πολιτισμού. 
Όλους αυτούς πρέπει να τους συναντήσουμε. Σε όλους αυτούς πρέπει να 
μεταφέρουμε τα μηνύματά μας. Όλους αυτούς πρέπει να τους 
κινητοποιήσουμε για να δημιουργήσουμε για τις Εκλογές το μεγάλο 
εκείνο κοινωνικό συνασπισμό που παλεύει για το όραμα της ισχυρής 
Ελλάδας. Παλεύει για το όραμα μιας πιο δίκαιας κοινωνίας. Παλεύει για 
το όραμα μιας κοινωνίας, η οποία δεν στέκεται, αλλά ανοίγει συνεχώς 
τους νέους δρόμους.

Ήρθατε από όλη την Ελλάδα εδώ στην Αθήνα και βρισκόμαστε εδώ μια 
μέρα που το ΠΑΣΟΚ γιορτάζει μια μεγάλη και ιστορική νίκη, όπως 
είπα τη νίκη του '93 που θυμάται το ΠΑΣΟΚ και τιμά. Τιμά τους 
πρωταγωνιστές του, τον Ανδρέα Παπανδρέου, τον Γιώργο 
Γεννηματά, την Μελίνα Μερκούρη, τον Ευάγγελο Γιαννόπουλο, 
όλους αυτούς που δεν βρίσκονται πια εδώ.

Θέλω να σας ευχαριστήσω για τη δράση και τη δημιουργική παρουσία 
σας μέχρι σήμερα. Γνωρίζετε όλοι εσείς τη μεγάλη σημασία της 
κινητοποίησης και της συλλογικής προσπάθειας. Γνωρίζετε πολύ καλά τι 
σημαίνει πολιτική πρωτοβουλία και δράση στην τοπική κοινωνία, γιατί 
ζείτε κοντά σε αυτές τις τοπικές κοινωνίες. Ο αγώνας και η δράση η δική 
σας έφερε τις νίκες που είχαμε μέχρι τώρα. Έφερε πολλές νίκες και 
έφερε πάντα ισχυρή παρουσία του ΠΑΣΟΚ και σε εκλογές που δεν ήταν 
Εθνικές, αλλά Δημαρχιακές, Νομαρχιακές, όπως και σε όλους τους 
χώρους της δουλειάς και τους χώρους του συνδικαλισμού.



Το 2004, στις επόμενες Εκλογές, χο ΠΑΣΟΚ μπορεί να είναι και 
θα είναι χάρη σε σας πρώτη πολιτική δύναμη παντού, πρώτη 
πολιτική δύναμη στη χώρα.

• Να προχωρήσουμε με αποφασιστικότητα, με αισιοδοξία!

• Να προχωρήσουμε με σιγουριά, με γνώση πως αυτή τη μάχη, αυτή 
τη νίκη θα την κερδίσουμε για το μέλλον της χώρας, για το μέλλον 
του τόπου.

Ευχαριστώ».


